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Prima Nota. 
Sub acest nume e cunoscut atât în contabilitatea 

simplă cât şi în cea duplă un registru, în care se 
introduc transacţiunile, cari n'au înriurire asupra 
numerarului, transacţiunile pe credit. 

După însemnătatea numelui, Prima Nota ar fi 
chemată a conţine primele însemnări ale tuturor afa
cerilor unui negoţ — cu bani gata şi pe credit — în 
ordine cronologică; ea însă nu corespunde numirei, 
căci afacerile de cassă se separează dela început şi 
se introduc în registrul Cassa, rămânând astfel pentru 
Prima Nota celelalte transacţiuni: de credit. 

In loc de Prima Nota se mai folosesc numirile: 
„Memorial" pentrucă prin însemnarea imediată a tran-
sacţiunilor se ajută memoriei, şi „Jurnal" adecă re
gistru în care se fac trecerile în fiecare di. 

Ca afaceri de credit se consideră: 
a) acelea, cari constitue o pretensiune sau o 

datorie de condică, d. e. o vândare de mărfuri cu con-
diţiunea ca cumpărătorul să solvească preţul lor la un 
termin anumit; 

b) acelea, la cari se face un schimb de valori, 
d. e. cumpărare de mărfuri contra accept. x) 

Materialul, care formează obiectul introducerilor 
în Prima Nota îl adună contabilul din corespondinţele 
intrate şi eşite, din conturi, etc. Afacerile îndeplinite 
pe altă cale trebue să i-se aducă la cunoştinţa verbal 
sau în formă de însemnări. Dar dacă primanotistul 
însuşi e present la încheierea unei transacţiuni şi a 
luat notiţele de lipsă sau poate face trecerea din me
morie, nu mai este necesară altă comunicare. 

In genere este recomandabil a se face notiţe 
scripturistice pe foi volante, cari, arangiate în ordine 
cronologică eventual şi numerisate, să servească de basă 
la trecerile în Prima Nota. 

Prima Nota se poartă totdeuna paginată. Peste 
linia orizontală de sus (de cap) se însemnează luna 
şi anul, remânând de introdus la fiecare cas numai 

') Vedil. Fr. Engler, Allg. Theorie der Buchführung pag. 49. 

datele speciale. Pentru trecerea în mod narativ ser
vesc următoarele coloane: 

a) o coloană pentru dată, care mai conţine numai 
diua, dupăce anul şi luna sunt însemnate peste text; 

b) o coloană de text, care cuprinde pe scurt şi 
concis descrierea transacţiunei; 

c) o coloană de referinţă pentru trecerile din 
Prima Nota în Maestru sau Salda Conţi (la contabili
tatea simpla); şi 

d) una sau mai multe coloane de sume. 
Fiecare posiţie formând pentru sine un ce com

plet, se separează de cea următoare printr'o linie ori
zontală trasă peste şirul următor, care la contabilitatea 
simplă poate ajunge şi peste coloana de sume, des-
pârţind cu totul un articol de celalalt, pe când la cea 
duplă de regulă se face separarea articolilor numai 
în text, ca să se poată aduna şi transporta sumele. 
Mulţi obicinuesc a pune data deasupra articolului şi 
nu în coloana din stânga paginei, în acest cas linia 
despărţitoare se întrerupe la mijloc pentru a lăsa spaţiul 
necesar datei. Unii lasă numai un şir gol între sin
guraticele posiţii, fără a trage linie. 

Trecerea articolilor în Prima Nota diferă la con
tabilitatea simplă de trecerea la contabilitatea duplă; 
contabilitatea simplă se mulţămesce cu o evidenţă spe
ciala a circulaţiunei banilor in Cassa şi cu ţinerea in 
evidenţă a relaţiunilor cu debitorii şi creditorii în 
conturi separate, în cari se Introduce din Prima Nota. 

Există 2 moduri de trecere in Prima Nota con
tabilităţii simple: 

1. Se înregistrează caşul simplu, ca o însemnare 
şi numai când are sa se introducă în Salda Conţi, se 
cercetează dacă posiţia este de debit sau de credit; 

2. Deja la trecerea în Prima Nota se statoresce 
dacă este debitor sau creditor, prin ceeace se uşu
rează introducerea mai departe a posiţiilor. Această 
caracterisare se face scriind lângă numele (firmă) şi 
domiciliul debitorului sau creditorului în acelaş rând 
cuvântul „Debit" dacă avem de a face cu o preten
siune sau „Credit" pentru o datorie. Numele sau firma 
debitorului, domiciliul şi caracteristica „Debit- sau 

38 



„Credit" se deosebesc de celalalt text prin o scriere 
mai marcantă şi sublimare. 

In rândul următor se esplică pe scurt pentru ce 
o persoană este debitoare sau creditoare. 

Dacă contabilitatea simplă este astfel întocmită, 
ca trecerile în Salda Conţi să se facă numai din 
Prima Nota, atunci se impune a introduce aci şi acele 
posiţii de Cassâ, cari se referesc la debitori sau cre
ditori. Afacerile de cassa s'ar pute trece şi direct 
din Cassa în Cartea conturilor curente (Salda Conţi, 
Maestru), în care cas. trebue făcute evidente persoa
nele, şi atunci nu se mai Introduc în Prima Nota. 

îndată ce se trece un articol din Prima Nota 
în Maestru, se însemnează în coloana de referinţa 
din Prima Nota foliul la care e trecut în Maestru 
şi in coloana de referentă a Maestrului pagina Prima 
Notei. Ca să controlăm, dacă s'au trecut toate în Maestru, 
ne uităm, dacă toate posturile din Prima Nota au 
notat un folio din Maestru. 

Din caşurile următoare se vor vede mai bine 
formele de trecere în Prima Nota. 

1 Maiu, Vindem pe credit lui N. Stoian marfă 
de K 500-—, 

5 „ Cumpărăm pe credit dela A. Pascal, 
Budapesta, marfă de K 3000-—, 

20 „ N. Stoian, Nocrich, solvesce un â conto 
de K 300-—. 

22 „ Vindem lui Petru Bratu, Mercurea, marfă 
în preţ de K 1000 contra ace. o/n. pe 3 
luni â dato. 

25 „ Trimitem lui A. Pascal, Budapesta, cu 
cec postai K 2000-—. 

30 „ Primim dela Petru Bratu cambiul de 
K 1000-— acceptat. 

Mai 1901. 

1 N. Stoian, Nocrich, Debit M. 4 

pt. marfă conf. C. F. E. fol. 3. l) 500 — 

5 A. Pascal, Budapesta, Credit M. 3 

pt. marfă conf. C. F. I. foi. 2 2) 3000 — 
20 

K. Stoian, Nocrich, Credit M. 4 

pt. un a conto primit 300 — 
22 

Petru Bratu, Mercurea, Debit M. 5 

pt. marfă vend. conf. C. F. E. fol. 4. 1000 — 
— 25 — 

A. Pascal, Budapesta, Debit M. 3 
pt. suma expedată cu cec postai 2000 -

— 30 — 
Petru Bratu, Mercurea, Credit M. 5 

pt. acceptul primit o/n. V» 22 Aug. 1000 — 

') C. F. E. = Cartea facturilor eşite. 
2) C. F. I. = Cartea facturilor intrate. 

Posiţiile din 22 şi 30 Maiu în cari Petru Bratu 
ocură odată ca debitor şi altă dată ca creditor pentru 
aceiaş sumă, se puteau trece şi numai în text, fără a 
se indica suma în coloană, d. e. 

Vindem lu Petru Bratu, Mercurea, marfă de 
K 1Û00-— contra ace. o/n. Va 3 luni. 

La tot caşul însă trebue introduse şi posiţiile de 
natura aceasta, pentru a ţine evidenţă completă despre 
toate transacţiunile efectuite. In aceste câteva exem
ple am căutat a présenta toate formele descrise 
mai sus. 

In contabilitatea duplă este principiu tratarea 
tuturor afacerilor în conturi separate, ceea-ce numai 
aşa este posibil, dacă ne închipuim la fiecare cas sin
guratic o persoană care dă şi una care primesce, şi 
deschidem ambelor conturi separate, din cari unul 
e debitor iar celalalt creditor. De aci urmează, că 
ori-ce transaeţiune singuratică produce un efect duplu : 
de o parte o crescere, de alta o reducere; iar din 
această crescere şi reducere urmează debitarea unui 
cont şi creditarea altui cont. Prima Nota ne arată, 
care cont este a se debita şi care a se credita. 

„Debitor este ori-ce cont personal, care primesce 
ceva dela afacere, sau pentru care afacerea furnisează ceva, 
mai departe ori-ce cont al unui obiect, pentru tot aceea 
ce constitue sau mâresce valoarea lui, deci pentru ori-ce 
crescere sau sporire, prin urmare şi pentru aceea-ce se 
câştigă la el; 

Creditor este ori-ce cont personal, care dă ceva 
afacerei sau pentru care afacerea primesce ceva delà a 
treia persoană, — ori-ce cont al unui obiect, pentru 
aceea ce s'a înstreinat, adecă pentru ori-ce reducere, 
prin urmare şi pentru aceea, ce se perde la el".1) 

De câte ori avem să formăm un post, trebue să 
ne dăm bine seama ce conturi folosim ; şi pentru a 
sci alege totdeuna esact contul debitor şi creditor, 

I avem lipsă să cunoaseem toate conturile introduse 
în sistemul nostru de contabilitate; iar la o repeţire 
a unei transacţiuni să rëmânem consecuenţi şi să nu 
folosim alte conturi. 

Postul însuşi se arangiază în Prima Nota aşa, 
că în rêndul prim se trece debitorul (firma şi domici
liul), iar în rêndul al doilea creditorul (firma şi domi
ciliul), cari se leagă între olaltă prin particula „la" 
pusă înaintea creditorului. In rêndul următor se des
crie transacţiunea pe scurt şi se trece suma afară. 
Uneori se scriu în aceiaş şir debitorul şi creditorul, 
ceea ce noi nu recomandăm. Atât debitorul cât şi 
creditorul se scriu mai mare decât celalalt text iar 
pentru a-i face mai evidenţi se şi subliniează. 

Dacă construcţiunea postului, când sunt d. e. 
mai mulţi debitori şi un creditor, ar lăsa de dorit să 
se treacă mai ântăi creditorul şi apoi debitorii, atunci 
înaintea debitorilor este a se întrebuinţa particula 
vper" {,,pr şi prin"). 

l) Robert Winkler, Lehrbuch der Buchhaltung pag. 61/2. 



Cuvéntul cont, care ar veni înaintea fiecărui titlu 
se poate omite cu totul şi să se dică: „Mărfuri" in 
loc de „Contul Mărfurilor", „împrumuturi hipotecare" 
în loc de „Contul împrumuturilor hipotecare", „Inte
rese de escompt" în loc de „Contul Intereselor de 
escompt" etc. 

Pentru a înlesni şi mai mult distingerea debi
torului de creditor într'un post, unii scriitori recomandă 
să se scrie ceva mai înlăuntru creditorul cu parti
cula „la". 

Un post de Prima Nota în care stau faţă în faţă 
un debitor cu un creditor se numesce un post simplu. 
D. e. Vindem lui Teodor Balteş, Avrig, marfă de 
K 1400-— pe credit. Aci avem un debitor (T. Balteş) 
şi un creditor (mărfuri); posiţia de prima nota va suna: 

Teodor Balteş, Avrig 
la Mărfuri 

pt. marfa venduta conf. C. F. E. K 1400 — 
Când însă un debitor stă fată cu 2 sau mai 

mulţi creditori, sau când avem un creditor cu 2 sau 
mai mulţi debitori, se dice, că avem o posiţie de 
Prima Nota compusă. In caşul acesta mai ântăi se 
indică această relaţiune, apoi se înşiră creditorii sau 
debitorii. D. e. Primim spre vendare déla I. Surdu, 
Cluj, 50 # (galbini) pe cari îi socotim â K 11-40 şi 
25 losuri Crucea roşie austriacă socotite ă K 4 3 — . 
Fiind aci un creditor (I. Surdu) şi 2 debitori (Monete 
şi Efecte) vom face în Prima Nota următoarea posiţie : 

I. Surdu, Cluş 
per 2 debitori 
per Monete 

pt. 50 # k 11-40 = K 570-— 
per Efecte 

pt. 25 los. Cr. roş. aust. ă 43-— ., 1075--- 1645-— 
sau ceea ce este egal: 

2 debitori 
la I. Surdu, Cluş 

Monete 
pt. 50 # â 11-40 = K 570-— 

Efecte 
pt. 25 los. Crucea roş. aust. 43-— „ 1075 — K 1645-— 

S'ar mai puté în fine ivi posturi compuse din 
mai mulţi debitori şi mai mulţi creditori. Pe ace
stea va preferi a le descompune chiar şi cel mai 
iscusit contabil, formând mai mulţi articoli mai simpli. 

Precum s'a dis mai sus la compunerea fiecărei 
posiţii de Prima Nota trebue să cunoascem exact îm
părţirea conturilor din Maestru, ca să dăm afacerilor 
de un soiu totdeuna acelaş titlu, adecă să debităm şi 
să credităm aceleaşi conturi. Amésurat extensiunei 
afacerilor şi evidenţei, ce voim să avem, vom contrage 
toate operaţiunile într'un numér corespundetor de 
conturi în Maestru şi vom grupa toate afacerile de 
aceiaş natură sub un cont general. Astfel pe per

soane le putem cuprinde sub numele colectiv: Cont 
curent, sau Corespondenţi, Debitori şi Creditori; toate 
soiurile de mărfuri sub contul: Mărfuri, împrumutu
rile date pe hipoteca sub numirea: împrumuturi hipo
tecare, cambiile discontate sub: Escompt, etc. 

Pentru evidenţa specială a singuraticelor persoane, 
a diferitelor mărfuri, a împrumuturilor hipotecare, a 
cambiilor, etc., vom purta: Cartea conturilor curente 
(Salda Conţi), Scontrul Mărfurilor, Cartea împrumu
turilor hipotecare, Cartea cambiilor intrate şi eşite, Cartea 
debitelor (creditelor) cambiale, etc. 

Vom deosebi apoi pe acele persoane, cu cari 
avem afaceri mai rare şi le vom grupa în contul co
lectiv Diverse, pro Diverşi, etc. 

Pentru a indica deja în Prima Nota legătura 
intre afacerea singuratică şi contul general din Maestru, 
vom scrie totdeuna înaintea numelui persoanei „Cont 
curent" eventual „Diverse", prin ceea ce ne înlesnim 
trecerea din Prima Nota în Maestru. 

Trecerile din Prima Nota în Maestru se pot face 
în 2 feliuri: direct şi indirect. 

Dacă după natura afacerei sau întocmirea con
tabilităţii aceleaşi conturi nu se repetează mai de 
multe ori în decursul unei luni, se poate aplica tre
cerea directă din Prima Nota în Maestru, dar dacă 
multe din conturi se repetează mai des, atunci este 
mai avantagios a contrage posiţiile cu aceiaşi debitori 
şi creditori într'un registru numit: „Jurnal" (jurnal 
de contragere) şi a introduce în chipul acesta în 
fiecare lună la fiecare cont din Maestru cel mult doue 
posiţii în debit şi doue în credit (una din Cassa, alta 
din Prima Nota). In caşul prim nu se rentează in
troducerea jurnalului, fiindcă nu se recompensează 
munca avută cu purtarea lui; pe când în afaceri, 
(d. e. de bancă) unde aceleşi conturi se repeţesc 
aproape di de di, este indispensabilă jurnalisarea Cassei 
şi Prima Notei. 

Despre modul cum au să se facă eventuale stor-
nări amintim articolul „Erori de contare", publicat în 
Nr. 8 din a. c. al acestei reviste. — n. 

Camera de comerciu si indu-
strie din Braşov. 

5 
Cu ocasiunea şedinţei festive a acestei Camere, 

ţinută din incidentul jubileului de 50 de ani ai exis
tenţei sale la 2 Februarie 1901, secretarul Camerei, 
dl Mauriciu Thomas a cetit un tractat: „Reprivire asu
pra activităţii de 50 de ani a Camerei de comerciu şi 
industrie din Braşov." Credem că e de interes pentru 
cetitorii acestei reviste a fi în curent cu evenimentele 
şi momentele mai însemnate din cursul desvoltării 
istorice a acestei instituţiuni.x) 

') Actele şedinţei festive s'au publicat şi românesce într'o 
broşură de 38 pag. subtitlul: „1851—1901. Camera de comerciu 
si industrie din Braşov. Tipografia Ciurcu et Comp. 1901." 



Prima cameră comercială pe basa întrunirei be
nevole s'a înfiinţat în Marsilia la anul 1650. La 1700 
însuşi regimul frances luă în mână înfiinţarea de Ca
mere în pieţele mai mari comerciale şi în porturi, 
lăsându-le după modelul camerei din Marsilia organi-
saţiunea autonomă, dar investindu-le cu agendele unui 
organ de consiliare al regimului. 

Din Francia trecu instituţiunea aceasta în Prusia 
şi celelalte state germane, apoi în Austria, Italia, ş a. 
state ale Europei, de asemenea în America, pană 
chiar şi în Iaponia. etc. Camerele comerciale din 
aceste state au caracter oficial în oposiţiune cu cele 
din Britania mare, unde ele îşi păstrează şi acum 
caracterul de odinioară al unor asociaţiuni voluntare, 
dar totuşi cu mare influinţă. Numărul camerelor en
gleze se urcă aproape la 100, cu un oficiu central 
comun; ele au mare însemnătate morală şi dispun de 
bogate puteri spirituale şi materiale. 

In patria noastră prima Cameră comerciala şi 
industriala s'a înfiinţat la an. 1811 in Fiume; dar 
după 3 ani ea a încetat a exista ca atare. 

lntemeerea faptică a Camerelor comerciale a 
fost ordonată prin patenta imperială din 18 Martie 
1850. In întreagă Monarchia s'au înfiinţat în total 60 
de Camere, dintre cari in Ţerile de sub coroana S. 
Ştefan în următoarele oraşe: Pesta. Debreţin, Caşovia, 
Cluj. Braşov, Pojon, Şopron şi Timişoara, în 1852 la 
Fiuine, Agram şi Essek, în 1872 la Arad, în 1876 la 
Zengg, în 1880 la Miskolcz, în 1881 la Pecs, şi în 
1891 la Segedin, Gyor, Tîrgul-Mureşului, Oradea mare 
şi Beszterczebânya. Astădi funcţionează în Ungaria 
20 de camere. Art. de lege VI din 1868 despre ca
merele de comerciu şi industrie este şi adi în vigoare. 

Camera Braşovului cuprindea la început distric
tul de pe atunci al Sibîiului, cu districtele filiale Bra
şov şi Bistriţa, apoi districtele Oşorheiu şi Făgăraş; 
iar Camera Clujului cuprindea districtul Cluj, Alba-
Iulia şi Reteag. 

Ca să se poată organisa camerele, guvernul î. r. 
civil şi militar a ordonat la 26 Aprilie 1850 conscri-
erea comercianţilor şi industriaşilor cu drept de vot. 
Din listele de conscriere se vede că au fost 424 ale
gători din branşa comercială şi 5127 din branşa in
dustrială. Resultatul alegerii s'a constatat la 3 Dec. 
1H50, alegendu-se din comercianţi 7 membri ordinari 
(1 român) şi 4 suplenţi, dintre industriaşi 8 membri 
ordinari şi 4 suplenţi, în total 15 membri ordinari şi 
8 suplenţi. 

Camera s'a deschis la 20 Ian. 1851 în Braşov, 
prin corniţele Saşilor Franz von Salmen in calitate de 
comisar ministerial, ^n 4 ' ' J a următoare Camera şi-a 
ţinut I şedinţă de constituire. Nu mult după aceea 
ajunseră la ordinea cjilei proiecte de reforme adânc 
tăietoare în sfera de interese a comerciului şi indu
striei. Intre aceste era proiectul presentat de guvern 
pentru o instrucţiune provisorie de regulare a relaţiunilor 
comerciale şi industriale; acest proiect era pus pe 
principiul concurenţei libere şi astfel era menit să 
facă o spărtură în reduta de apărare a constituţiunei 
breslelor, cari pe atunci erau în floare deplină. Numai 
cu mare osteneală s'au putut împăca părerile diver
gente ; pentru-eâ representanţii industriei respingeau 
ori-ce restricţiune adusă competinţelor lor de drept 
exclusiv industrial. 

Dela începutul activităţii camerei s'a ivit o che
stiune importantă de comunicaţiune, anume: chestiunea 
construirii căii ferate dela Szolnok preste Cluj pană 
la Braşov şi graniţa României, ca linie principală spre 

ost, pentru care au luptat Braşovenii în frunte cu 
preşedintele camerei Carol Maager. Sibienii au păşit 
pentru construirea liniei dela Arad pe valea Mureşului, 
preste Alba-Iulia şi Sibiiu la Turnul-Roşu. Chestiunea 
aceasta a fost la ordinea rlîlei 2 decenii. în fine che
stia s'a resolvat în favorul Braşovenilor; dar şi Sibienii 
sunt în pragul împlinirei dorinţelor lor prin comple
tarea liniei Vinţul de jos, preste Sibiiu la Turnul-Roşu. 

La conferenţa din 1851 conchemată în Viena 
pentru pertractarea tarifului vamal, Camera fu repre-
sentatâ prin un membru, şi aceasta fu ocasiune bine
venită să se valoreze la locul mai înalt multe propuneri 
de mare importanţă pentru interesele acestui district 
de graniţă. S'au înaintat propuneri pentru a se da 
atenţiune deosebită întocmirilor instrucţiunei speciale 
industriale şi chestiunii ucenicilor şi în legătură cu aceasta 
propunerea de a se înfiinţa câte o şcoală reală în 
mai multe oraşe. Regimul ancă a pus spre pertrac
tare în numita conferenţa diferite propuneri, aşa: 
despre regularea târgurilor de ţară şi săptămânale, a 

| chestiunii transportului, referitor la punerea în aplicare 
j a legii cambiale, la înfiinţarea de tribunale cambiale, 
| la instituţiunea cărţii funduare, la transformarea siste

mului vechiu de ponduri şi măsuri, la instituirea jude
cătoriilor de terg, la regularea profesiunei de curtieri, 
la comerciul de colportagiu, la priveiegii, patente şi 
la mărci de fabrică, la scutirea probelor, ş. a. 

Mai departe Camera cerceta fondurile de co
merciu ale neguţătorilor pentru dovedirea mijloacelor 
lor de a face comerciu, ca astfel să poată dobândi 
dreptul de prăvălie, controlarea împrotocolării firmelor, 
liberarea de certificate, adunarea şi prelucrarea datelor 
statistice, împărtăşirea celor mai diferite informaţiuni 
şi desluşiri, îndemnarea publicului să participe la di
feritele exposiţii universale şi locale ce s'au ţinut din 
timp în timp. Deosebită îngrijire a dat Camera des
chiderii drumurilor nouă de comunicaţiune, construirei 
şoselelor nouă şi îmbunătăţirei celor vechi, înfiinţării 
de oficii poştale, ş. a. chestii ce erau la ordinea dilei. 

Funcţionarii Camerei au făcut câletorii pe pieţele 
principale comerciale dela Dunărea de jos şi mai târ-
diu în Principatele Dunărene, unde au adunat mult 
material preţios şi indicii folositoare în interesul ur
măririi tendinţelor noastre de exportaţiune în direc
ţiunea indicată. Afară de aceste Camera a compus 
conspectul firmelor mai însemnate comerciale şi in
dustriale din ţările Balcanice, îl tipări şi distribui. 

Camera a luat iniţiativa, ca comercianţii din di
ferite oraşe ale circumscripţiunii să se organiseze în 
gremii comerciale, le-a dat ajutor la facerea statutelor, 
a făcut proiecte de statute pentru asociaţiuni de cre
dit şi industriale, cum şi statute de model pentru so
cietăţi de sodali, etc. Adesea sentinţa Camerei fu 
considerată ca decidătoare în chestiuni de litigiu dintre 
comercianţi; ea a şi instituit în curind din sinul seu 
un oficiu de arbitri. 

In urma publicării legei industriale definitive — 
de liberă concurenţa — pentru Monarchia întreagă, 
Camera a luat diferite măsuri in interesul unei tran-
siţii mai uşoare (statute de model). 

Dela 1860 pană la crearea legei noue a Came
relor (1868) s'a agitat o mulţime de chestiuni, aşa : 
pentru restabilirea valutei ţării, pentru susţinerea şi 
pe mai departe a instituţiunii Camerelor şi desvoltarea 
ei, facerea şi înaintarea unui memorand în chestia 
liniei ferate orientale, de care am mai amintit, şi pentru 
încheierea unui tractat comercial cu Principatele Du-



nărene, pentru a face relaţiunile vamale de aci mai 
favorabile pentru comerciul şi industria din Transil
vania. Mai departe Camera a făcut un raport amă
nunţit asupra ameliorării instituţiunii consulare, cu 
deosebire în ţările din orient, şi în colaborare cu Ca
mera din Cluj a compus şi publicat un conspect al 
târgurilor. 

Noua lege a camerelor din 1868 a pus şi Camera 
din Braşov pe basă constituţională. In cei doi ani 
următori s'au făcut lucrări de organisare. 

La conferenţa regnicolară a Camerelor ţinută în 
Septembre 1871 în capitală, Camera din Braşov a 
înaintat o opiniune amănunţită in scris; legea din 1868 
însă nu s'a schimbat, ci 'i-s'au făcut numai unele în
tregiri pe calea ordinaţiunilor. 

Prin anii 1870 Camera din Braşov şi-a dat opi-
niunea asupra proiectului despre sistemul cel nou de 
ponduri şi măsuri, a făcut mari preparative pentru 
exposiţia din Viena (1873), a înaintat propuneri amă
nunţite cu privire la încheerea unui nou tractat co
mercial cu România, şi mai târdiu cu Serbia. La 
1872 a propus construcţiunea de căi ferate, sistarea 
vămilor pe cereale pentru producte românesci şi scă
derea dărilor, ş. a. 

Camera & publicat: Usanţele comerciale ale pieţei 
Braşov, şi dela 1878 edă un organ propriu „Blätter 
für Handel und Gewerbe in Siebenbürgen" (Revistă 
pentru comerciu şi industrie în Transilvania). 

In 1880 în asociaţiune cu camera din Cluj şi 
cu ajutorul ministrului de comerciu s'au trimis spe
cialişti să studieze relaţiunile comerciale şi debuşeele 
din ţările Dunărene ostice şi această călătorie ancă a 
scos la iveală mult material însemnat. 

Pe lângă darea de opiniuni asupra chestiunilor 
celor mai diferite de competinţa Camerei începură 
în curend pregătirile pentru exposiţia regnicolară din 
1885 şi lucrările de lipsă pentru executarea legei celei 
nouă industriale (Art. de lege XVII din 1884). Se 
impuseră apoi discusiunii şi unei acţiuni intensive 
chestiunile reînoirei convenţiunii vamale cu România 
(1885) şi, isbucnind resboiul vamal cu statul vecin, 
măsurile, cari într'un timp aşa de critic erau de lipsă 
pentru a apăra şi feri de perire industria noastră de 
export atât de bogat rămurită pe atunci. Presidenţii 
de pe atunci ai Camerei, între cari şi Diamandi Ma-
nole, au fost trimişi de repeţite-ori să participe la 
conferenţe în această chestiune atât în capitala ţării, 
cât şi în capitala României şi ei sciură să păşească 
cu toată ponderositatea pentru interesele acestui dis
trict industrial periclitat. 

Pentru a crea încâtva o recompensă pentru per-
derea comerciului de export în România, pană atunci 
atât de rentabil, care câştiga pâne sigură la masse 
mari de comercianţi din Ardeal, se începu o acţiune 
auxiliară în stil mare în direcţiunea, ca prin întreve-
nirea camerei să se încuviinţeze — şi s'a şi încuvi
inţat — participarea la furnisări publice tot mai mari 
de industrie textilă, pielărie, şi industrie de îmbrăcă
minte. Această acţiune se continuă şi adi cu succes. 

O îngrijire tot mai mare s'a dat conferirei de 
stipendii de căletorie la meseriaşi tineri, precum şi 
subvenţionării de scoale speciale industriale din districtul 
acestei Camere. Pentru aceste scopuri numai în ultimii 
10 ani s'au dat ca la K 25,000. 

Dela 1889 — în urma arondării celei noue — au 
rămas la districtul Camerei Braşov numai comitatele: 
Braşov, Făgăraş, Sibiiu şi Ternava-mare. 

In acest period cade Introducerea legală a re
pausului de Dumineca, organisaţiunea asigurării lucră

torilor pentru caşuri de boale, la acăror introducere 
şi Camera a conlucrat. Tot în acest timp statul 
acordă favoruri mai însemnate industriei indigene şi 
se organisează industria mică în asociaţiuni economice 
şi de câştig. In acest period se face şi reforma co-
municaţiunii pe căile ferate, creaţiune a ministrului 
Gabriel v. Baross. 

Camera a înaintat un memorand detailat în 
chestia organisării după principii moderne a instruc-
ţiunei speciale industriale, şi a dat opiniuni mai mari 
asupra proiectelor de legi despre asociaţiuni şi insti
tutele private de asigurare. A făcut de repeţite-ori 
representaţiuni în favorul reformei dărilor după sis
temul progresiv, apoi în contra concurenţei nedrepte 
a lucrărilor din penitenţiare, în contra malversaţiunilor 
colportagiului, etc. 

A desvoltat mult zel pentru reuşita exposiţiei mi
lenare (1896), la care acest district îşi documenta în 
mod lăudabil capahilitatea sa de producţiune şi află 
recompensă bogată pentru aceasta. 

; In timpul din urmă Camera a luat în repeţite 
| rînduri posiţiune faţă de pactul economic cu Austria 

în acel sens, ca comunitatea să fie menţinută şi pe 
viitor, dar cu accentuarea concesiunilor, cari sunt de 
lipsă în interesul aventului industriei noastre şi a pro-
tecţiunii desvoltării noastre economice peste tot. 

Dintre multele şi importantele chestiuni ce Ca
mera le are de present în lucrare amintim: revisiunea 
legii comerciale, discutarea diferitelor proiecte de legi 
social-politice, asigurarea industriei indigene, noua 
regulare a asigurării lucrătorilor pentru caşuri de boală 
şi regularea relaţiunii de serviciu a amploiaţilor co
merciali. 

In 1851 au Intrat 470 acte 
„ 1875 „ ,. 1227 „ 
„ 1900 „ „ 7043 , 

Primul budget al Camerei (1851) a fost de fl. 
3371, adi erogatele se ridică la K 25,722 şi averea 
Camerei s'a urcat cu finea an. 1900 la K 73,994. 

De încheere accentuăm, că deşi camerelor de 
comerciu şi industrie nu li s'a dat — ce e drept — 
o activitate executivă, ele totuşi au avut repeţite oca-

i siuni. ca prin representaţiunile, opiniunile şi plângerile 
| lor înaintate la Regim să promoveze interesele co-
î merciului şi industriei, cum şi să conlucre la toate 
| chestiunile cari privesc economia naţională. 

J U R I S D I C Ţ I I L E . 

Deeisiuni eur ia le . 
Pentru validitatea unei afaceri de drept 

a societăţii pe acţiuni se recere consensul tuturor 
membrilor' din direcţiune autorisaţi a semna firma. 
Prin urmare dacă o comandă de mărfuri s'a făcut 
prin directorul executiv, iar pentru semnarea firmei 
se recer conform statutelor subscrierile a doi membri 
ai direcţiunii, atunci comanda nu obligă societatea pe 
acţiuni; dacă însă direcţiunea in corespondenţele ul
terioare n'a escepţionat comanda făcuta, atunci socie
tatea devine obligată. 

(Curia reg. sub 768/900). 



R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Si tua ţ i unea . 
Sibiiu, 28 Iunie 1901. 

© Patru sute milioane K în Rentă austriacă 
de 4% s'au subscris în 20 crt., şi această subscriere 
a fost prima încercare, de a recuceri — pe seama 
rentelor — capitalurile cari se înstreinaseră de fon
duri în urma multelor lovituri şi perderi ce aceste 
le-au îndurat prin fiuctuaţiunile retrograde ale cursu
rilor. Se înţelege de sine, că o judecată dreaptă asu
pra viitorului acestor fonduri nu ne-o putem face, 
decât numai mai târdiu, după ce titlii subscrişi vor fi 
ajuns în mâna subscribenţilor; cu toate acestea însă, 
din amănuntele şi resultatul emisiunii, putem deduce, 
că încercarea de plasare a rentei a reuşit. Relaţiunile 
externe între cari statul austriac (după o lungă pausă) 
a făcut iarăşi prima încercare de a emite rente, au 
fost cât se poate de favorabile. Operaţiunea s'a făcut 
la începutul unui period de ieftinire a banilor. Carac
teristica anului acesta este totala schimbare a scene-
riei, ce s'a petrecut pe piaţa monetară internaţională. 
După o reacţiune trecătoare în scumpirea banilor, ce 
se ivise la Banca din London prin Ianuarie, primă
vara a adus cu sine începutul unui period atât de 
abundant în disponibilităţi, cum nu s'a mai vădut în 
Europa de un lung şir de ani. In filele ce au pre
mers subscripţiunii rentei de coroane austriace, banii 
se ieftineau pe întrecute, după cum am relatat la acest 
loc al revistei noastre în septâmâna expirată. De re
marcat este însă şi de astădată, că ultima reducere 
a etalonului la Reichsbank-ul german, s'a făcut chiar 
la începutul mult temutei încheieri semestrale, ba prin 
cercurile financiare berlineze residă speranţa că pe la 
finea lui Iulie se va reduce din nou scontul oficial la 
3 procente. Banca Angliei şi-a reluat etalonul de 3 % , 
care, de astă dată după părerea majorităţii din City, 
nu va fi numai un scurt intermezzo ca în anul espirat, 
ci se va menţine mai multă vreme. Banque de France 
îşi apără ancă cu multă cerbicie dobânda de 3 pro
cente, dar credem că situaţiunea tîrgului monetar o 
va sili ca în timpul cel mai scurt să 'şi reducă eta
lonul la 21/2 dacă nu chiar la doue prpcente. Băn
cile de emisiune din Petersburg, Kopenhaga, Elveţia 
ba chiar şi cea din Bombay şi-au redus deja scontul. 
Banca Austro-Ungară îşi menţine etalonul de 4 pro
cente numai pro forma, fiindcă la bursă operează chiar 
şi cu 31/i procente. Dobânda scădută, —- după cum 
vedem, — a învins pe toată linia, eluptându-şi supre
maţia pe durata mai lungă. 

Când conjuncturile sunt în crescere şi când afa
cerile pe terenul eomerciului şi industriei se desvoaltâ 
cu avent, atunci în genere începe periodul de scum
pire al banilor. Dobânda mare a fost urmarea firească 
a colosalei încordări şi a cererei insistente de capi
taluri. După o atare situaţiune urmează de regulă un 
period de stagnaţiune şi de intimidare, lipsit cu totul 
de creaţiuni. Intr'un astfel de period cererea de bani 
pe seama instituţiunilor deja existente este mică, iar 
capitalurile neactive produc ieftinirea banilor. O durată 
mai lungă a ieftinităţii banilor produce de regulă o 
sanare a situaţiunii, ranele se vindecă cu timpul şi 
capitalului îi revine cu încetul curajul îndrăsneţ. Acuma 
ne aflăm în a doua jumătate a acestei vechi evoluţiuni. 
Totala slăbire a afacerilor, depresiunea preţurilor, stag-
naţiunea industriei, a căror semne caracteristice se 
văd in negoţul cu valori. Pieţele sunt cuprinse de o 

lipsă de afaceri paralitică, valorile industriale preferite 
mai 'nainte sunt cu teamă evitate din partea capita
lurilor, iar circulaţiunea mică a acestor valori produce 
o nouă depresiune a cursului. Transacţiunile pieţii 
vieneze sunt de tot minimale, aşa că beneficiul impo-
sitului de bursă din primele cinci luni, a ajuns ancă 
sub nivelul din anul expirat, şi astfel în primul semestru 
al acestui an va avé fiscul un nou deficit. Eveni
mentele din ultimele săptămâni, descurajarea proprie
tarilor de valori şi noua depresiune a cursurilor, nu 
sunt apariţiuni locale vieneze, ci se ivesc în oare care 
măsură şi în Berlin, unde afacerile de bursă desvoltă 
o acţiune de tot mică faţă de circulaţiunea din trecut. 
Aceasta stagnaţiune la bursa din Berlin însă a urmat 
după un period activ şi favorabil de cinci ani ; pană 
când în Austro-Ungaria nu aflăm o atare epocă şi din 
causa aceasta reacţiunea de la noi atinge cu mult mai 
simţitor economia noastră politică şi pieţele noastre. 

Vindecarea acestor răni, atât la noi cât şi în 
streinătate, stă în strîns nex cu etalonul de interese. 
Periodul decădinţii industriale încă îşi are conjunctura 
proprie. Compasul desvoltării industriei este cursul 
fondurilor. Aşa a fost după ultima şi marea reacţiune 
de pe la începutul anului nouădeci, pe când rentele 
de 3 procente ale tuturor statelor se urcau în continuu, 
în butul emisiunilor formidabile, până ce au atins cur
sul pari. Consolele prusiene de 3 % procente, după o 
pausă îndelungată, au ajuns iarăşi la pari, iar cele 
de 3 % au cotat cursul de 90%. Deşi crisa a causât 
mari daune, totuşi n'a înghiţit toate cruţările. Profe
sorul Schmoller evaluează acele părţi din beneficiul 
produs de efecte, cari nu se consumă pentru trebuin
ţele zilnice, ci se păstrezâ, şi anume: pentru Germania 
la un miliard maree pe un an; în Austria beneficiul 
cupoanelor întrece suma de un miliard coroane, şi cu 
toate că traiul s'a scumpit colosal în ultimii ani, to
tuşi trebuie să fi rămas anual nenumărate milioane 
în réserva, cari se vor folosi pentru procurarea de 
valori noue. 

Pentru o desvoltare favorabilă a têrgului de va
lori, condiţiunea esenţială este liniştea ce ne-o oferă 
o politică externă sănătoasă. încordarea nervoasă s'a 
mai calmat în timpul ultim. Expediţiunea din China 
s'a încheiat prin reîntoarcerea Contelui Waldersee. 
Intêlnirea monarchilor în Danzig este un eveniment 
înveselitor, care dm nou ne procură dovada că pacea 
europeană este pusă pe base solide. Cu toatecă răs-
boiul din Transvaal ancă nu s'a terminat, totuşi se 
sporesc şi aici presemnele unei apropiate pacificări. 
Singuratice mine şi-au început deja activitatea şi după 
o stagnaţiune de doi ani au ajuns iarăşi in posiţiune 
de a esploata cantităţi mai mici de aur. 

S'a început deja epoca fondurilor, iar subscrip-
ţiunea rentei austriace formează avangarda. Capita
lurile streine au participat la aceasta emisiune cu 
suma de una sută milioane coroane, ceeace dovedeşte 
încrederea faţă de efectele austriace de stat. Un mo
ment de mai mare importanţă este însă acela, că prin 
cassa de păstrare poştală s'au subscris 52 mii. cor. 
Şi progresul acesta este mare, fiindcă la ultima sub-
scripţiune din anul 1897 s'au făcut la cassa poştală 
subscrieri numai în sumă de 16 mil. K. Chiar dacă 
am subtrage din sumele asignate prin cassa poştală 
din partea băncilor, valorile signate pentru trebuinţele 
lor, totuşi mai rămân douedeci mil. K, ca subscrieri 
făcute din partea publicului la ghişeurile casieriilor 
postale şi a cassei centrale a institutului. Şi acesta 
este un semn că publicul cel mai sărac ancă s'a îm
părtăşit la emisiune, — un semn că la emisiunile 



Tiitoare vor participa şi rentierii cei mici, întocmai ca 
în Francia, unde aceştia formează cea mai sigură 
clientelă a emisiunilor nouă. Rentele ce ajung în ma
nile micilor capitalişti, nu reapar curând la bursă. 

Conjunctura fondurilor deşteptă şi spiritul de 
întreprinde. Depresiunea la care este supus etalo
nul dobândii, micşorează renta capitalului şi mâresce 
opintirea după plasări lucrative. Reamintirea peri
colelor îndurate devine palidă, teama unui risic mai 
mare dispare şi acţiunea se urcă în preţ. Austria se 
bucura poate de unicul favor, ca conjunctura fondurilor 
însăşi va forma baza sigură a viitorului period indu
strial, împrumuturile, ce le va contrage Austria în 
deceniul acesta, vor servi exclusiv scopuri econo
mice rentabile. Marile clădiri de căi ferate şi routele 
fluviale vor transforma condiţiunile de producţiune a 
multor rami industriali; iar avantagiile economice de 
cari vor profita toate ţinuturile Austriei, pot deveni 
punctul de mânecare la o predisposiţiune pe terenul in
dustrial. Cu toată depresiunea, ce apasă de presinte 
asupra vieţei economice şi care se reoglindeazâ în si
tuaţiunea tirgului de efecte, — simtomele unei des-
voltări mai favorabile în Austria totuşi se prevăd. 0 
uşurare în politica externă, reactivarea lucrărilor par
lamentare, etalon în scădere, puterea de cruţare ne
micşorată a poporului, o iniţiativă intensivă din partea 
statului prin mari clădiri publice. — aceste sunt sem
nele din cari se poate face prognosa viitorului eco
nomic austriac. Cum va fi insă la noi în Ungaria, nu 
se poate încă sci. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a agr ico lă . 
In Ungaria. Pe basa rapoartelor intrate pană la 

20 Iunie a. c. dela referenţii agricoli permanenţi, mi
nisterul de agricultură ung. publică obicinuitul seu 
exposeu despre situaţiunea agricolă în ţară, din care 
dăm şi noi pe scurt următoarele: In decada a doua 
a Junei Iunie timpul a fost mai favorabil decât în de
cada primă, în care seceta îndelungată şi năduful au 
causat mari stricăciuni semănăturilor. Timpul mai fa
vorabil din decada a doua totuşi n'a putut repara pa
gubele de mai înainte, astfel că deşi cuaiitatea unor 
soiuri de semănături s'a mai ameliorat, perspectiva 
recoltelor peste tot nu s'a îmbunătăţit faţă de cea 
din decada primă a acestei luni. Acum în pragul se
cerişului, abia se poate spera cuantitativ o recoltă 
mijlocie. Secerişul oarzelor de toamnă şi al secării 
s'a început în multe locuri mai de timpuriu ca în alţi 
ani. Grânele âncâ se coc în mare parte mai de tim
puriu ca în alţi ani. Plantele de săpat se desvoaită 
mai bine decât in decada precedentă. Prospectele de 
recoltă a tuturor spicoaselor — după datele de păn' 
acum — sunt mai slabe decât în anul precedent. 
Aceste încât se referă la grâu, orz şi oves, căci se
cara promite o recoltă mai bună. 

Recolta grâului va fi cu vr'o doue milioane măji 
metrice mai slabă decât cea din an. precedent, a se
cării, probabil, va fi cu aproape un milion măji me
trice mai bună. Oralul va da aproximativ vr'o 10 
milioane măji metrice, şi ovesul asemenea. Desvol-
tarea cucuruzului este foarte diferită. Cartofii, cu pu
ţine excepţiuni, stau bine. Plantele de grădină, pâstă-
ioasele şi îndeosebi curechele resărite sunt năpăstuite 
de insecte. Hemeiul se desvoaită destul de frumos; 
vânturile mari însă i-au causat stricăciuni. Cânepa şi 

inul s'au ameliorat. Plantaţiunile de tabac au rămas 
ceva îndărăt. Napii de zăhar şi de nutreţ s'au ame
liorat. Nutreţurile artificiale îndeosebi trifoaele dau 
cuantitativ o recoltă slăbuţă şi cualitativ âncâ nu sunt 
de laudă. Meiul stă bine unde a ploat. Hrişcă şi cu
curuzul de nutreţ au rămas mici în partea cea mai 
mare. Livedile dau fen cu mult mai puţin decât în 
an. tr. Păşunile s'au ameliorat ceva în urma ploilor. 
Viile stau bine. Poamele vor da o recoltă mai bună 
numai în puţine locuri. 

In Austria. Temerile de o recoltă slabă s'au 
mai înlăturat în timpul din urmă, şi au făcut loc unor 
prospecte mai liniscitoare. 

în România. Recolta grâului, a săcării şi a or-
dului este ca cantitate şi calitate de o frumseţă ex
cepţională. Producţiunea totală a semănăturilor de 
grâu se evaluează la vr'o 27 milioane hectolitri. Ploile 
generale şi abondente ce au cădut în ultimele, dile 
mai peste tot locul, au ameliorat şi cucuruzele. Starea 
viilor mai în toată ţara este satisfăcătoare şi promite 
o recoltă abondentâ. 

Calendarul séptèmanei. 
(30 Iunie — G Iulie st. nou). 

ţ> i 1 e Cai. G>reg\ Cal. Iulian 

Dum 
Luni 
Marti 

j 
Mere. 
Joi 
Vineri 
Sâmb. 

30 Paul Ged. 
1 lulie Teodor 
2 Cercet. Mar. 
3 Oorneliu 
4 Udalric 
5 Domitiu 
6 Isaia Pror. 

17 Muc. Manuil 
18 Muc. Leontie 
19 Ap. Iuda frat. Dlui 
20 S. Muc. Metodiu 
21 Muc. Iulian 
22 Muc. Evsebiu Epc. 
23 Muceniţa Agripina 

Trageri la sorţi. 
Iulie 2: Losuri de St. 1854, 4°/0 (tr. s.) — Impr. cu pr. 

a oraş. Viena. —• Losuri Credit. — Losuri pentru navig. dună
reană. — Losuri Crucea roşie aust. (tr. pr. şi amort.) — Losuri 
Sachs.-Meiningen (tr. s.) 

Scadenţa cupoanelor. 
Iulie 1: Renta com. 42/10°,.•„ arg. fi. 2-10. — Renta ung. 

| 4°/0 aur fl. 4-—. a. — Renta. ung. SVsVo K 1-75. — Impr. c. fer. 
ung. 1889 4V2° „ arg. fl. 2-25. — Oblig. c. fer. de stat ung. de 

! Est 1876, 5% aur fl. 2-25 a. — Obl. de reg. u. 4V270 fi. 2-25. — 
\ Oblig, pentru regul. porţilor de fer ung. 3°/0 K 7-20. — Obl. 
j rur. Cr. Slav. o°/0 ti. 2-32V2. — Obl. reg. Cr.-Slav. 4V/o fl. 2-25. 
i — Los. pentru reg. Dunării 5°/0 A. 2-50. — Impr. pentru regul. 

Dunării din 1878 4 şi 5°/0

 n - 2'50 şi K 4—. — Los. pentru nav. 
I dunăreană 4% ti. 3-78. - Impr. or. B-pesta 4V2°/0 fl. 225. — 

Losuri com. Viena 4 şi 5°/0 fl. 2 şi 2-50. — Renta italiană 4 şi 
5°/0 L. 2-—. — Ser. fonc. „Albina- 5% ii. v. a. fl. 12-50. — 
Ser. fonc. inst. de cred. fonc. ung. 4°/0 fl- 2'—. — Ser. fonc. 
Banca hip. ung. 4 şi 5°/0 fl. 2 şi 2-50. — Ser. fonc. Inst. de cred. 
fonc. central ung. 2, 2 1 , 4 şi 4»/, A- 1'—, A. l-12\/2 şi K 4"—. — 
S. f. Banca cent. hip. u. 4 0/ 0 K 4-—. 

Tîrgurile (Bâlciurile). 
(24—30 Iunie 6t. r.) 

Iunie 24. Bichiş-Ciaba. Szekely-Cristur.8 25. Crasna (până 
în 26-lea). Ghiriş.s Sic. Veneţia de jos.2 28. Hunedoara.8 Pan-
eiova2 (pană în 29-lea). Reteag.8 Rîşnov.1 Zorlenţul mare. 
29. Bercaş. Berceniş. Făget. Supurul de jos. 30. Ciuc-Sereda.3 

Hâlmagiul mare. Mediaş. Nadlac. Poiana2 (comit. Sibiiului). 
0 = în aceeaşi di şi tîrg de vite, 1 = 1 di, înainte tîrg de vite. 

2 = 2 dile înainte tîrg de vite, etc. 
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Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 27 Iunie 1901. 

V A L O R I Viena Bpesta 
vinde I vinde 

Renta 

Losuri 

Datoria publică comună. 
unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare 

arg. Ian.. Iulie, 
a. 1854 k fl. 2ó0— v. c. 
„ 1860 à fl. 500— „ 
„ i860 à fl. 100-— „ 
„ 1864 à fl. 100— „ 

16% 
20% 
20% 
20% 
20% 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare . . 

n n C o r ; 
de invest 

Renta 

Impr. 

Datoria publică ungară. 
ung. aur, scut. de dare 

Cor 

Oblig. 
Impr. 
Oblig. 

C. ferate d. a. 1889, aur, „ 
... „ v n

 1 8 8 9 , a i 'g- ,1 
„ „ „ „..1876, aur. 
ung. cu premii a 100 fl. 
p. regul. Tisei . . . 
ung. de regalii . . . 

p. regul. Porţii de fier . 
rurale croato-slavone . 

„ ungare . . . 

sc. de dare 

Alte datorii publice. 
Los. p. regularea Dunării, â 100 fl. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . 

„ „ „ serbesci â 100 fr. . . . 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri lonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obi. com. ung., Pesta, amort. . . . 

n r, ,-. . v, 50 a n i • • • 
,, „ Casei de păstr., cap., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

„ .. „ cu premii . . 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV. 

Losuri. 
Basilica, â fl. 5- — 
Credit, â fl. 100— 
Clary, k fl. 40— v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, k 100 fl. v. c. 
Buda, â fl. 40-— 
Pâlffy, k fl.. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5'— . . . . 
Rudolf, k fl, 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
St. Genois â fl. 40'— v. c 
Triest, â fl. 100— v. c 

â fl. 50— 
„J6 sziv", â fl. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

„ o. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fi. v. a.) . . 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

98-45 
98-30 

182-50 
141-25 
174-50 
209— 

118-05 
95-70 
84-55 

118-10 
93-15 

121-70 
101-50 
119-50 
174-75 
145-25 
100-90 
82-75 
94-30 
93-50 

260— 
92-25 

396-25 
83-75 

104-50 
95— 

97.— 
249— 
100— 
100— 
98-25 

103 — 
94— 
98-50 

100 80 
92— 
98-50 
98-50 

238-90 
98 25 

99-75 
99-25 

17-65 
396— 
145— 
425— 
157— 
164— 
50-50 
25-75 
62— 

204— 
86— 

238— 
175-— 

11.36 
11-35 
1907 
23-53 

117 50 
95-15 

254— 

p. ÎOU K 

98-50 
98-50 

183— 
141 — 
173— 
209— 

11810 
96— 

118-50 
9315 

121-75 
101— 
119— 
175-50 
146-50 
100-90 

94-50 
93-75 

93-25 
398-25 
83-50 

100— 
100— 
98-25 

103— 
94— 
98-50 

101— 
92-25 
98-25 
98-25 

119-50 
98-50 

100-50 
99-25 
99-25 

17.75 
398 25 

159— 
164— 
52— 
26— 

9-50 

11-37 
11-35 
1908 
23-54 

117-50 
95-20 

253-50 

Grâu de Bănat 

Bursa de mărfuri din Budapesta 
Cursul din 27 Iunie 1901. 

prima per 50 kg. vinde . 
„ „ Tisa j * 71 11 11 n 

„ Pesta 77 71 71 11 
„ Alba-reg. î l 71 n î l î i 

,, Bacica î l ) i • 11 î l 11 
Secară 71 71 100 71 71 

Orz 7̂  11 71 17 î l 

Oves » 71 71 71 71 

Porumb 71 11 î l î l î l 

Rapiţâ ?? 11 71 11 31 
Untura de porc B.-Pesta 71 11 11 71 îl 

Slănina (clisă) îî 71 71 î l 11 

Bursa de Bucuresci. 
Cursul din 26 Iunie 1901. 

Renta amort. 1881 de 5% vinde Lei . . 
„ „ internă 4% „ „ 
„ „ externă 4% ,, „ . . 

,. 1898 4% „ „ . . 
Fonciare rurale 5% 

40/ 
Scris. fonc. urb. Bucuresci 5% 

7-85 
8-35 
8-25 
8-25 
8— 
7-40 
6-75 
7-80 
5-50 

50-50 
40-50 

92-75 
80-75 
81-75 
80 50 
94-75 
79-50 
83— 
77-25 
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„Economul" 
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni 

în Cluj. 
în f i in ţa t în. 1 8 8 6 . 

Capital social K 200,000 — 
Fonduri de reservă. . . . „ 145,127 — 
Depuneri spre fructificare „ 949,521"— 

Cu începere dela 1 Iulie 1901 sol-
vesce pent ru depuneri stabile cu termin 
de abejicere 51/2

0/0 interese, iar pen t ru 
depuneri cari se pot ridica ori şi când 
ia ră termin de abejicere solvesce 5 % in
terese. 

Pen t ru depuneri dela biserici, scoale, 
corporariuni filantropice şi culturale sol
vesce 5 V a % interese fără considerarea 
terminului de ridicare şi abejicere. 

Darea după interesele de depuneri 
o solvesce institutul. 

Direcţiunea. 




